



每周花事

N海都记者
罗丹凌 毛朝青 文/图

有一种花树,最早感知秋天,那便是黄山栾树。

立秋过后,尽管暑热未散,但黄山栾树浓密的枝叶上悄悄浮出一点点的黄花,一天天过去,那黄花渐渐多起来、密集起来,远远看去,像极了盛放的桂花。本期的《每周花事》,让我们一起来了解秋的使者——黄山栾树。



形如“灯笼”的小红花,其实是黄山栾树的果实

知多一点

栾树自古地位就不低

在我国古代,树木是被分成三六九等的。栾树很早就被国人发现和记载了。

最早的记载见于2200多年前先秦时期的《山海经·大荒南经》中:“大荒之中,有云雨之山,有木名曰栾。禹攻云雨,有赤石焉生栾。”

《周礼》中规定“天子树松,诸侯柏,大夫栾”,意思是:松树栽植在皇帝陵寝旁,王公贵族陵前种柏树,士大夫陵前种栾树。因而,栾树也被称为大夫树。

大夫在古代官职中是中央要职,如御史大夫、谏大夫、中大夫、光禄大夫等,素有“刑不上大夫”一说,可见栾树的社会地位还不低呢!

唐明皇开元盛世之时的名相张说(yu è)在其诗中也写到了:“风高大夫树,露下将军药。”

花、果都有特点

我国是栾树的故乡。但目前栾树的分类上五花八门,急需统一和规范。

全国政协委员、国务院参事、中国林科院首席专家杨忠岐认为,栾树可分为北京栾(分布在我国北方,在华北地区常见)、黄山栾(分布在长江流域及以南地区,现已引种到北方许多地区)、台湾栾(台湾岛特有的树种,福建福州市、厦门市和海南有引种)以及斐济栾(唯一没有分布在我国,和台湾栾同属一种而为不同的亚种)。

不同种类的栾树在花的颜色、树叶形态、树皮等都有不同。

栾树为雌雄同株同花序,属于虫媒花树种。小花的数量很大,每个花序上可有上千朵至数千朵。

小花分为雌蕊不育的“雄花”和雌蕊可育的“雌花”两种。为什么这么说?据研究,“雄花”和“雌花”的雌、雄蕊都是齐全的。区别在于,雄蕊花丝基部隐藏着一个细而短的雌蕊花柱,只是这个雌蕊后来没有进一步发育、结果罢了。

“雄花”花丝细长,基部3/5生有密密的长柔毛,因而“雄花”显得无比娇艳妩媚。

“雌花”是真正能结果实和种子的花。

栾树的蒴果簇生,串状,成熟干燥后的串串栾树蒴果经微风一吹,唰唰作响,似古时铜钱的响声,因而有的地方称栾树为“摇钱树”。

黄山栾红色的蒴果很像一个圆圆的小灯笼挂在一起,因而,有人又称栾树为“灯笼树”。

栾树浑身都是宝

栾树对二氧化硫等有害气体抗性较强,能防风、降噪、增湿、吸尘、抑菌。因此,栾树是治理和防治大气污染上不可多得的好树种。

其叶含鞣质,可提制栲胶。叶汁具有很强的抗菌作用,嫩叶可作菜肴,俗称“树头菜”。

栾树叶虽然呈绿色,但与白布一起煮染后却呈现为黑色,俗称“乌叶子树”,因此,可作黑色染料,古时,南方老百姓用其染布。

栾树木材材质细腻,色白,是作高档家具的上乘木材。栾树花入药,秦汉时期的《神农本草经》中记载,栾树花“主目痛,泪出伤眦,消目肿”。

栾树花是虫媒花,花多量大,是良好的蜜源植物。

栾树种子富含油脂(含油量达38.6%),其油的营养价值很高,油中的二十碳烯酸含量达45%,其次为脂肪酸亚油酸,含量高于花生油;种子油不饱和脂肪酸指数为88%,稳定性好,可作为食品加工业的原料。

(人民政协报)

“苏拉”将给闽南带来严重风雨影响

泉州、漳州中小学及幼儿园开学推迟至9月4日;“苏拉”之后,“海葵”或于9月3日逼近浙闽交界沿海



昨日,福州上空飘着乌云

N海都记者 周婉怡 林涓/文 毛朝青/图 通讯员 李冬梅

今年第9号台风“苏拉”8月31日夜间至9月2日将严重影响福建南部。泉州、漳州市教育部门昨日发布通知,将中小学及幼儿园秋季开学时间推迟至9月4日。

昨日,省气象台继续发布“台风预警Ⅱ级”“暴雨预警Ⅲ”。省防指维持防台风Ⅱ级应急响应、防暴雨Ⅳ级应急响应。

第9号台风“苏拉”、第11号台风“海葵”、第12号台风“鸿雁”同时位于西北太平洋上,“三台共舞”现象已出现。台风走势如何?将给福建带来哪些风雨影响?记者采访了福建省气象局首席服务专家黄志刚。

漳州、厦门等地将出现强降水过程

黄志刚介绍,在卫星云图上,目前在海上同时有第9号台风“苏拉”、第11号台风“海葵”以及刚刚生成不久的第12号台风“鸿雁”三个台风在活动。三个台风都处在一个大的季风低压环境里,移速相对比较缓慢。

台风“苏拉”已进入南海北部海面,风眼清晰可见,云形结构非常扎实,是一个标准的超强台风形态。8月31日15时,台风中心来到距离广东汕尾大约300公里的南海海面上,中心风力16级,向西北方向移动,移速每小时10~15公里。

黄志刚建议,需特别关注9月1日台风“苏拉”的移动方向和移动速度,目前存在两种可能:一种是台风靠近广东中东部沿海后,继续往西北方向行进,并在这一带沿海登陆;还有一种可能是台风不登陆,在广东近岸近海发生回旋,对广东的影响会持续较长时间。不管是哪种路径,台风对我省最强的影响时段集中在8月31日夜间到9月1日白天。

黄志刚介绍,受台风“苏拉”影响,8月31日至9月2日白天,福建漳州、厦门等地区将出现强降水过程,过程累计雨量100至200毫米,局部可达350毫米;最大小时雨量100毫米。

“海葵”或影响我省北部沿海

9月2日,台风“苏拉”对福建的影响将逐渐减弱消散,彼时需要关注台风“海葵”,在靠近后可能会给整个沿海地区带来一些风雨影响。

目前台风“海葵”距离我国大陆较远,9月2日可能进入东海,影响我省外海渔场,并且在9月3日可能会逼近浙闽交界的沿海区域,给我省北部沿海带来风雨影响,需要保持关注。

而福州地区,9月1日以阴天间多云有阵雨或雷阵雨天气为主,部分乡镇中雨,局部大雨到暴雨;2日福州市区普遍有小到中雨,局部大雨到暴雨;3日雨势进一步增强,将以阴天间多云有中到大雨天气为主,部分乡镇有暴雨,局部大暴雨。气温方面,未来三天气温较为平稳,市区的高温在32℃左右,低温在26℃上下。

福州市区	1日	中雨转小雨	27℃~32℃
今起三天天气	2日	中雨转小雨	26℃~32℃
	3日	中雨转暴雨	27℃~31℃

一树黄花带来秋的信号

惜时如金 花边开边落 果说结就结

黄山栾树又叫木老芽、灯笼树、摇钱树、全缘栾树,是无患子科栾树属复羽叶栾树的变种。

作为秋的使者,黄山栾树好似大自然的调色板,绿色、黄色、红色……你想要的颜色都能在它的身上找到。若你在树下走过,绽放的小黄花不时往下落,落在肩上、地上,拾起一瞧,花瓣反转,很是俏皮,让人不禁心生欢喜。

黄山栾树是惜时如金的。据园林专家介绍,黄山栾树会在秋天完成开花与结果,花边开边落,果说结就结。那些形如“灯笼”的小红花,其实是黄山栾树的果实。果瓣肥厚,呈三棱荷包状,内裹一颗黑色的种子。

黄山栾树用黄亮的花朵、深浅不一的红果,将秋声、秋意、秋味尽情渲染。

街巷秋色 来这些花街 赏花喝咖啡

黄山栾树在福州扎根,已有十多个年头。当时,园林部门从漳州将黄山栾树的“亲戚”——台湾栾树带回种植,后因其景观效果好,台湾栾树、黄山栾树“姐妹”俩遂一起被重用。

福州鼓楼区北浪路就是欣赏黄山栾树的好去处。欣赏完花树,你可以到屏山公园内的福州宝地——镇海楼一探究竟。站在观景台远眺全城,西可观西湖,南可望“两山”,从高楼大厦到车水马龙,好不壮观。

鼓楼区北大路上,也有黄山栾树可赏。值得一提的是,北大路上还有许多地道福州小吃等着你探店,牛肉饭、光饼……还有很多小众咖啡馆,赏花累了,不妨来一杯香醇浓郁的咖啡。

当然,福州还有很多地方种植黄山栾树,比如凤山路、盘屿路、永南路以及南二环沿线。此外,福州还有20多条专门用栾树打造而成的花街。



福州北浪路上五颜六色的黄山栾树